



Facebook



P.4 動漫節7·28開鑼
人流料復常

P.14 氣候失控
全球經歷最熱一周



醫衛局「共同治理計劃」 每年擬資助4至6次診症

為強化基層醫療健康系統，特區政府於去年《基層醫療健康藍圖》提出透過「慢性疾病共同治理先導計劃」，資助市民在私營醫療界別及早識別出高血壓及糖尿病等慢性疾病。醫務衛生局昨日提交立法會文件中透露，政府將在篩查階段為每名參加市民提供一次性192元定額資助，參加者需自費120元。被診斷為血糖偏高，或確診糖尿病、高血壓病人，分別可每年獲最多4次及6次資助在私家醫生診症，暫建議病人每次只需支付150元診金。當局今年第三季進一步公布計劃詳情。

「慢性疾病 共同治理先導計劃」 資助及共付額 (暫定水平)

參加資格：45歲或以上、沒已知高血壓或糖尿病或相關症狀香港居民。

篩查階段

■政府提供一次性定額資助192元，參加者支付120元（包括所有篩查診症、相關化驗及檢查費）。

治療階段

- 糖尿病確診者：每年獲政府最多4次資助診症。
- 高血壓確診者：每年獲政府最多6次資助診症。

診症

■定價由醫生決定，每次診症政府向醫生提供162元資助，建議病人支付150元。

藥物

- 政府每季向醫生就每位參加市民的慢性藥物提供103.5元資助。
- 政府為醫生安排以優惠價格向指定藥物供應商採購指定藥物。

特定化驗 / 護士診所 / 專職醫療

■政府就所需服務逐項提供部分資助，參加者須支付餘下的共付額。

資料來源：醫務衛生局

市民只需百多元 驗慢性病睇私醫

文件提到，慢病共治先導計劃由跨專業的醫療團隊協作，並提供篩查診症、治療診症、化驗、藥物，以及護士和專職醫療服務。45歲或以上、沒有已知高血壓或糖尿病或相關症狀的香港居民，在同意登記成為地區康健中心或地區康健站，並在醫健通與相關服務提供者共享資料後，就可以選擇載列在《基層醫療指南》的家庭醫生，並透過地區康健中心或地區康健站配對。

計劃採納政府與參加者共同付費模式，政府會提供資助以鼓勵市民參與，參加市民亦須支付部分服務成本，為自身健康作出承擔。計劃下的篩查將包括血壓測量及空腹血糖或糖化血紅素的血液測試，若篩查結果診斷為血糖偏高，參加者可於每年度獲最多4次資助診症。若確診為糖尿病/高血壓患者，可獲資助相關併發症的篩查和長期治療方案，並透過為其管理病情的家庭醫生獲得資助化驗和藥物治療，每年度可獲最多6次資助診症。計劃將透過策略採購統籌處以中央採購模式外判化驗服務，以



■政府透過資助方式冀吸引家庭醫生參與計劃。



■參加計劃的市民先於地區康健中心，自費120元完成篩查。

設獎勵計劃 患者病控達標醫生有賞

在計劃的篩查階段，參加者暫定需自費120元，已包括所有篩查診症、相關化驗及檢查的費用。在治療階段，建議病人每次支付150元，政府則資助162元，醫生必須確保收費透明。診症費用已包括控制糖尿病和血壓的藥物及常用的偶發性基本藥物，病人無須額外付費。此外，政府會每季向醫生就每位參加市民的慢性藥物提供103.5元藥費資助，同時亦會為醫生安排以優惠價格，向指定藥物供應商採購計劃中指定藥物。至於病人如需接受特定化驗及護士診所服務，政府亦會提供部分資助。

醫院管理局和家庭醫生將根據併發症篩查的風險分級評估，提供專科診症支援。7個聯網將設指定診症安排，按照訂明的轉介標準和指引，提供屬於一次性質的專科診症服務，並制訂護理計劃，然後由家庭醫生跟進。家庭醫生亦可根據現有慣常機制，轉介參加者到醫管局轄下的專科門診接受第二層醫療服務。

另外，計劃設有醫患夥伴達標獎勵，所有符合目標的病人可於達標後的下一個人計劃年度開始時，第一次受資助治療診症共付額將最高獲扣減150元。醫生在病人血糖及血壓控制方面達到既定百分比下，亦可獲相應的獎勵金額。

放射診斷計劃擴至全港公院病人

中央援建的落馬洲河套區「中央援港應急醫院」去年落成，惟全面復常後，該間為應對疫情而設立的醫院亦要轉型。醫管局今年4月在應急醫院內推出日間放射診斷服務先導計劃，將適合的新界東醫院聯網病人轉往該院接受放射診斷服務，令有關服務輪候時間中位數減逾六成，計劃其後擴展至新界西聯網。截至6月底，已服務近1,300宗個案，病人反應正面，醫管局本月起將服務擴展至全港公立醫院

的病人。

有參與該計劃的病人表示，原本要輪候至明年中才能進行電腦掃描(CT)檢查，現不足兩個月已完成。醫管局放射科統籌委員會主席李醒芬昨稱，估計今年年底應急醫院可完成約4,500宗CT檢查及2,000宗磁力共振掃描(MRI)檢查。新界東醫院聯網臨床服務統籌冼藝泉表示，應急醫院設計使用壽命為3年，相關計劃暫定2026年初結束。